
 

 

 

VERBALE ASSEMBLEA SOCIALE ORDINARIA  
Appoggio Familiare Valposchiavo 
 
 
 

Luogo: Scuola professionale, Poschiavo 
Data: 06 giugno 2024 
Ore: 20:00-21:30 
 
 
Presenti: 22 persone 
Comitato: Franco Albertini, Dorli Bettini, Cristina Gerber Giuliani, Danila Bontadelli, Moreno Godenzi, 
Maurizia Vassella 
 
 
Scusati: Daniela Balzarolo, Giulia Fanchi, Elena Erenzi, Elisabetta Rossi, Cristina Micheletti, Ausilia 
Guadagnini, Remo Cortesi, Manuela Quadrio e Manuela Micheletti. 
 
 
Ordine del giorno 

1. Saluto e apertura 

2. Nomina scrutinatori e approvazione dell’ordine del giorno  

3. Verbale assemblea del 15 giugno 2023 

4. Rapporto annuale 

a) del presidente    

b) della coordinatrice, responsabile 

5. Resoconto finanziario 

6. Rapporto commissione di revisione 

7. Modifica statuto 

8. Programma 2024 

9. Preventivo 2024 

10. Nomine 

11. Tassa sociale 2025 

12. Eventuali e varia 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

1. Saluto e 
apertura 

 

Il presidente Franco Albertini saluta e dà il benvenuto ai presenti.  

2. Nomine 
scrutinatori e 
approvazione 
dell’ordine 
del giorno 

L'ordine del giorno è approvato dall'assemblea come proposto. 
Vengono nominate come scrutinatrici le signore Daniela Bontadelli e Maurizia Vassella. 

3. Verbale 
assemblea 
del 15 giugno 
2023 

Il verbale è stato pubblicato sul sito https://afvp.ch/associazione/ i presenti rinunciano alla 
lettura. 
  

• Il verbale dell’Assemblea del 15 giugno 2023 viene accettato con un'astensione. 

4. Rapporto 
annuale  

Il presidente Franco Albertini presenta il rapporto 2023 e legge la parte introduttiva. 
 
Care socie e cari soci 
Quest'anno celebriamo 20 anni di afvp. Da due decenni, l'Associazione Appoggio Familiare 
Valposchiavo ha svolto un ruolo importante nel tessuto della nostra comunità, offrendo un 
sostegno prezioso alle famiglie e ai bambini.  
Uno dei pilastri fondamentali dell'associazione è la sua capacità di adattarsi ai bisogni mutevoli 
e alle esigenze delle famiglie valposchiavine nel corso degli anni. Attraverso una vasta 
gamma di offerte e servizi, abbiamo lavorato per fornire alle famiglie e ai bambini della 
Valposchiavo il supporto di cui hanno bisogno per prosperare.  
Partiti offrendo un servizio di accoglienza mediante le madri diurne abbiamo in seguito 
ampliato l'offerta con il nido e infine assumendo l'incarico di promuovere un'offerta di mensa, 
doposcuola e di appoggio durante le vacanze scolastiche. Parallelamente è nato anche l'aiuto 
compiti, il sostegno educativo familiare e il punto d'incontro per il diritto di visita accompagnato. 
Fin dalla nostra fondazione, abbiamo abbracciato l'idea che ogni famiglia meriti un sostegno 
amorevole e pratico nelle sfide quotidiane e nei momenti di transizione. Abbiamo cercato di 
creare un ambiente in cui ogni famiglia e ogni bambino possano sentirsi accolti e supportati. 
Oltre a fornire assistenza pratica, l'associazione ha anche svolto un ruolo importante nel 
sensibilizzare l'opinione pubblica nel promuovere la cultura dell'inclusione. 
Ma il vero cuore pulsante di questa organizzazione sono le persone che ne fanno parte: i 
volontari, le operatrici e coloro che, con il loro contributo, hanno reso possibile ogni singola 
iniziativa. Il sostegno dell'ente pubblico è stato fondamentale. I comuni di Poschiavo e Brusio e 
il Cantone dei Grigioni hanno sempre sostenuto le nostre attività. 
In questo anniversario speciale, rendiamo omaggio a tutti coloro che hanno contribuito al 
successo dell'afvp. È grazie al vostro sostegno e alla vostra fiducia che siamo diventati ciò che 
siamo oggi.  
Guardando al futuro, l'afvp si impegna a continuare il suo importante lavoro, adattandosi e 
rispondendo ai bisogni in evoluzione della comunità. Con la stessa passione e dedizione dei 
suoi primi giorni, continuerà a essere un punto di sostegno per i bambini e i genitori che si 
rivolgono a lei. 

 

 

La responsabile afvp Francesca Zala riferisce in merito al rapporto di attività del 2023. 
 
Famiglie diurne  
Nel corso del 2023 sono state totalizzate 2'483 ore di affido offerte a 11 bambini, con una 
diminuzione di 779 ore rispetto all'anno precedente. L'attività è svolta esclusivamente nel 
comune di Poschiavo. Le sette famiglie diurne coinvolte si sono dimostrate molto flessibili e 
disponibili nel rispondere alle esigenze delle famiglie affidanti. 
 
 

https://afvp.ch/associazione/


 

 

 

Nido Borgo 
Il Nido Borgo ha registrato una buona affluenza nel 2023. A fine dicembre si contavano 49 
bambini iscritti: 44 frequentavano la struttura su base settimanale, a giornate o mezze 
giornate, mentre 5 accedevano solo in caso di emergenza e solo quando il gruppo non era già 
al completo.  
Il totale delle ore di affidamento ammonta a 30'657, di cui 193.6 ore per il Comune di Brusio, 
mentre 30'463.4 ore per il Comune di Poschiavo. Rispetto al 2022 contiamo un aumento di 
1031.8 ore. 
 
Francesca ha riassunto l'anno 2023 al Nido Borgo 
- Il 2023 è stato un anno con molti cambiamenti. Nel corso dei primi mesi le educatrici Giulia 
Fanchi e Nicole Sala-Heis sono entrate in congedo maternità, sostituite da Manuela Quadrio 
nel ruolo di responsabile di gruppo.  
- Dopo 3 anni di formazione, nel mese di marzo abbiamo accompagnato la nostra prima 
apprendista, Simona Crameri, all'esame finale che ha superato con successo. È importante 
per noi offrire ai giovani l'opportunità di svolgere un apprendistato nel nostro Nido, così da 
condividere le nostre conoscenze e competenze professionali, al fine di assicurare personale 
qualificato per i nostri servizi anche in futuro.  
- Ad agosto Serena Vassella si è unita al team e ha iniziato la sua formazione come operatrice 
socioassistenziale all’infanzia per i prossimi 4 anni. 
- Ogni due anni il Servizio sociale cantonale svolge una valutazione di qualità del Nido Borgo; il 
controllo della struttura è stato condotto nel mese di aprile 2023 con una valutazione molto 
positiva sulla gestione del Nido.  Sono stati riconosciuti tramite numerosi complimenti 
l'impegno e la qualità delle attività educative offerte.   
- Durante l'estate abbiamo accolto 15 nuovi bambini, mentre altri 15 hanno concluso il loro 
percorso al Nido. Come di consueto, possiamo contare su un sano ricambio di bambini che 
assicura il corretto funzionamento del servizio e la relativa stabilità finanziaria. 
- Annualmente proponiamo ai nostri bambini vari progetti. alcuni sono legati alle ricorrenze e 
alle festività come carnevale, Pasqua e Natale, altri invece cambiano di anno in anno; 
quest’anno abbiamo proposto ad esempio il progetto "Fantasia", che ha portato i bambini in un 
mondo fantastico, fatto di racconti e immaginazione. Proprio in occasione del progetto, 
all'interno del Nido è stato creato un enorme albero: ogni giorno i bambini venivano accolti e 
incantati dalla presenza di nuovi animaletti del bosco che abitavano proprio nell'albero e che 
raccontavano loro storie di avventure e di amicizia. Grazie a questo progetto i bambini hanno 
potuto sviluppare la loro creatività e la loro fantasia, imparando ad esplorare un mondo di 
meraviglie e di magia. Siamo certi che il progetto "Fantasia" continuerà ad ispirare e ad 
incantare i bambini per molto tempo.  
- Sono proseguite le attività di ginnastica in palestra e le visite alla Biblioludoteca. Anche gli 
incontri e le attività con i nostri amici ospiti della casa anziani sono ripartiti dopo la lunga pausa 
pandemica.  
- Siamo molto soddisfatte dei risultati ottenuti e continueremo a lavorare con impegno e 
passione per garantire un servizio di qualità ai nostri bambini e alle loro famiglie.  
 
Aiuto compiti 
Nel corso del 2023 Angelica Derada ha fornito supporto a 14 scolari, aiutandoli a svolgere i 
compiti e a prepararsi per le verifiche. Le lezioni sono organizzate sia individualmente che in 
piccoli gruppi di 2-3 persone. Il riscontro dei genitori su questo servizio che offre un'assistenza 
efficace e di supporto ai loro figli è positivo. 
 
Accompagnamento educativo 
Nel corso dell'anno Silvia Baumann ha fornito supporto e consulenza personalizzata presso il 
domicilio di due famiglie, offrendo loro sostegno e consulenza. 
 
 



 

 

 

 
Struttura diurna extrascolastica 
Dal mese di novembre 2022, in collaborazione con il Consiglio Scolastico di Poschiavo, è 
stata aperta la struttura extrascolastica gestita dall’Appoggio Familiare Valposchiavo; è 
un'offerta di accudimento rivolta alle famiglie che necessitano di un sostegno per 
l’accudimento dei propri figli durante le giornate scolastiche. La partecipazione alla nuova 
offerta è positiva e i risultati sono soddisfacenti. Il progetto prevede l'attivazione del servizio 
quando il minimo di 4 alunni è raggiunto; in base a questo presupposto a partire da agosto 
2023 siamo riusciti ad offrire i seguenti servizi: la mensa dal lunedì al venerdì, due pomeriggi di 
accudimento (14:00-18:00) e due doposcuola (15:00-18:00) a settimana. A seconda della 
partecipazione sono presenti in struttura da una a due collaboratrici.  
 
Riepilogo della frequenza degli scolari 2023 
gennaio-giugno 2023: 
23 alunni frequentano la struttura regolarmente 
5 ragazzi sono iscritti con un contratto di emergenza  
agosto-dicembre 2023: 
27 alunni frequentano la struttura regolarmente 
9 ragazzi sono iscritti con un contratto di emergenza  
 
Servizio di accudimento per scolari durante le vacanze scolastiche 
Per dare appoggio alle famiglie anche durante le vacanze scolastiche, offriamo un servizio di 
accudimento dalle 8:00 alle 18:00. I genitori possono iscrivere i loro figli per singole giornate. 
Le nostre educatrici hanno proposto una vasta gamma di attività che hanno coinvolto i ragazzi 
in gite sul territorio, escursioni con il Trenino Rosso, visite alla Casa Tomè ed al Museo 
poschiavino, attività di gioco e scoperta del bosco, minigolf e attività di cucina. Nel complesso, 
abbiamo fornito 1.078 ore di assistenza durante tutto l'anno 2023. 
 
Centro giovanile Valposchiavo 
Nel corso dei primi mesi del 2023 Michela Giudici ha organizzato una serie di attività rivolte ai 
ragazzi delle classi 5 e 6 frequentate con una media di 6-10 partecipanti ad ogni incontro. Tra 
le varie attività sono state organizzate la “disco festa” presso il bar Crot, pomeriggi di gioco in 
collaborazione con la Biblioludoteca, pomeriggi di cineforum, cucina e divertimento. 
Il centro giovanile ha concluso la sua attività alla fine di maggio e la sede presso il Crot è stata 
chiusa. Ci auguriamo che su iniziativa dei giovani l’offerta possa rinascere in futuro.  
 
Ringraziamenti  
Francesca esprime la sua gratitudine a tutti coloro che hanno collaborato con l'associazione, 
avendoci permesso di creare progetti e attività a beneficio dei nostri ragazzi e bambini. In 
particolare, desidero ringraziare la Biblioludoteca e la Casa anziani, il Bar al Crot per averci 
permesso di organizzare eventi nei propri locali, la famiglia Marco Semadeni che mette a 
disposizione il proprio terreno per le attività nel bosco; grazie anche alla direzione scolastica 
che ci concede l'uso della palestra. Ringrazio il Consiglio scolastico per la fiducia posta nei 
nostri servizi e i cuochi del Centro sanitario Valposchiavo per i gustosi pranzi che forniscono 
quotidianamente al Nido e alla struttura diurna.  
Un ringraziamento speciale va al team afvp che, grazie al suo straordinario lavoro, passione e 
dedizione costante, ci permette di fornire un servizio di alta qualità. Un sentito ringraziamento 
al comitato, al segretariato e alla commissione di revisione per il loro costante supporto. Inoltre, 
desidero esprimere la mia gratitudine alle famiglie che hanno riposto la loro fiducia in noi e, 
soprattutto, ai bambini che ci donano il loro affetto. 

• Il rapporto annuale 2023 è accettato all’unanimità 

 



 

 

 

5. Resoconto 
finanziario  

Il responsabile delle finanze Moreno Godenzi presenta il bilancio e il conto economico 2023 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 
 
 
 
 



 

 

 

 

• Il resoconto finanziario 2023 viene accettato all’unanimità. 



 

 

 

6. Rapporto 
commissione 
di revisione  

 

La revisora Stefania Hsu legge il rapporto di revisione 2023 e propone all’assemblea generale 
ordinaria di approvare il conto patrimoniale e il conto economico dell’afvp, nonché di dare 
scarico al segretariato e al comitato 

• La proposta della Commissione di revisione di approvare il conto patrimoniale e il 
conto economico dell'Associazione afvp è approvata all'unanimità.  

 

7. Modifica 
statuto 

Franco propone le modifiche allo statuto: è stata aggiunta la struttura diurna 
extrascolastica e l’offerta delle vacanze scolastiche, mentre è stato tolto il centro 
giovanile. 
art. 3 
Lo scopo dell’associazione è quello di collocare bambine e bambini i cui genitori risultano 
occupati in un’attività lavorativa o altro, presso famiglie e strutture idonee disposte ad 
accoglierle/li. L’associazione cerca di creare a favore della bambina o del bambino una 
condizione di vita ideale che presuppone il coinvolgimento e la solidarietà delle famiglie 
interessate. 
Inoltre l’associazione propone altre offerte rivolte alle famiglie e ai giovani come: la struttura 
diurna extrascolastica e l'offerta vacanze scolastiche, l’animazione giovanile 
l’accompagnamento degli scolari per i compiti scolastici, il diritto di visita accompagnato. 

 

• La proposta viene accettata all’unanimità 
 
Il signor Fabio Zanetti ha chiesto al presidente se, togliendo il centro giovanile dallo statuto, 
significhi che non siamo più disposti ad attivare future proposte per i giovani. Franco risponde 
che la nostra associazione è sempre aperta a reinserire il centro giovanile nello statuto e a 
riattivare nuovamente l'offerta. 

8. Programma 
2024  

 

Franco informa sul programma 2024 dell’associazione 
 
- Festa per i 20 anni di Appoggio familiare Valposchiavo 
- Regolamento personale afvp 
- Aggiornamento manuale afvp 
 

• Il programma 2024 è accettato all’unanimità. 

 

9. Preventivo 
2024 

 

Franco e Francesca presentano il preventivo 
Famiglie diurne 
Ore preventivate:  2’000 
Totale ricavi d’esercizio:  CHF  51'770.- 
Totale costi:  CHF  61'180.- 
Utile:  CHF  -9'410.- 
 
Nido Borgo 
Ore preventivate:  30’000 
Totale ricavi d’esercizio:     CHF  338'300.- 
Totale costi:  CHF  331'890.- 
Utile:  CHF  6'410.- 
 
Struttura diurna extrascolastica 
Totale ricavi d’esercizio:  CHF  78'400.- 
Totale costi:  CHF  78'070.- 
Utile:  CHF  330.- 
 

• Tutti i preventivi 2024 sono accettati come proposto all’unanimità. 



 

 

 

10. Nomine 

 

Franco informa che, dopo cinque anni di servizio, Fabio Zanetti ha presentato le sue dimissioni 
dal ruolo di revisore dell'afvp. Olga Lardelli è stata proposta come sua sostituta.  
 

• La proposta è accettata all'unanimità, accompagnata da un applauso.  
L’ufficio di revisore è così composto da: Stefania Hsu e Olga Lardelli 

 
Il presidente annuncia che ci sarà un cambiamento anche nella rappresentanza del comune di 
Brusio, Dorli Bettini è sostituita da Laura Marchesi Dorsa, attuale membro del consiglio 
comunale, che assume il nuovo incarico.  
Laura Marchesi esprime la piena disponibilità a collaborare con la nostra Associazione in qualità 
di rappresentante comunale, impegnandosi a sensibilizzare e promuovere le informazioni. 
 
Franco ringrazia Dorli e Fabio per il loro impegno, collaborazione e dedizione dimostrati nel corso 
degli anni verso la nostra associazione, augurando loro il meglio per il futuro. 

11. Tassa 
sociale 
2025 

 

 

 

Franco propone di accettare la tassa sociale come segue 
 
Singoli CHF 30.- 
Coppie CHF 45.-  
Collettivi CHF 55.- 
Sostenitore contributo libero 
 

• La proposta è accettata all’unanimità. 

12. Eventuali 
e varia 

 

 

- La signora Laura Marchesi chiede se la problematica delle famiglie diurne sia causata più dalla 
difficoltà di trovare nuove mamme diurne o dalla diminuzione della domanda di questo servizio da 
parte delle famiglie. Franco e Francesca hanno spiegato che la richiesta di mamme diurne è 
sicuramente diminuita. Le famiglie che necessitano di un accudimento più flessibile sono quelle 
che cercano maggiormente questo servizio. Tuttavia, è anche evidente che le mamme disposte 
ad accogliere i bambini al proprio domicilio sono sempre meno, in parte perché molte lavorano e 
non si sentono di impegnarsi ulteriormente, visto che questo lavoro richiede molta responsabilità 
e flessibilità. 
 
- Il signor Fabio Zanetti chiede come procede la collaborazione con la scuola riguardo alla 
struttura diurna extrascolastica e se ci sono aspetti da migliorare. Francesca ha confermato che 
la collaborazione funziona bene, aggiungendo che ogni anno si cerca di migliorare 
l'organizzazione. Ha sottolineato che sarebbe utile ricevere la lista delle attività speciali, come 
piscina, visite, e gite, per poter organizzare meglio i turni del personale e, se necessario, 
anticipare le aperture, così da offrire un servizio ottimale alle famiglie che lavorano 
 
- Alla fine dell'assemblea, ai presenti vien mostrato il video creato da Repower per l'iniziativa 
"Repower dà una mano". Grazie all'impegno dei dipendenti, quest'anno è stato possibile 
rinnovare l'angolo di bosco del nido, creando uno spazio naturale dedicato alle attività per i 
bambini. Franco ha ringraziato Repower e in particolare Stefania Hsu per aver promosso la 
nostra associazione attraverso questa iniziativa. 
 
L’assemblea termina alle ore 21:30 
Franco ringrazia per la partecipazione e invita tutti a un piccolo rinfresco presso il Nido Borgo 

 
Poschiavo, 07.06.2024 

 
La responsabile afvp 

Francesca Zala 


